她们的疑问,《宪法》早有解答

□法治报记者 徐荔

"我已经服刑了,但对判决结果还有疑问,怎么办?" "我被捕后,随身带的手机一直没见着,能找回来 ,

"我小时候没好好学习,现在后悔了,好想有机会再 学……"

当上海市女子监狱的服刑人员提出这些问题的时候,她们并不知道,她们想要的答案,在《宪法》中都有章可循。监狱也始终遵循宪法精神,用依法治监、全面维护社会公平正义的实际行动"回答"了这些疑问。

今天要说的,就是女子监狱服刑人员经历的,与宪法 有关的那些事儿……



公知识 女子

她的申诉材料被顺利移送

《宪法》第四十一条规定,中华人民共和国公民对于任何国家机关和国家工作人员,有提出批评和建议的权利;对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为,有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利,但是不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害。

李某是因为故意伤害罪被判刑的,刑期一年三个月。在李某看来,法院判得太重了,自己不是坏人,只是一时冲动才犯了错。回想起去年发生的那一幕,李某也是后悔的。

去年的一天,李某因为琐事在小区与他人发生 争执。冲动之下,口角之争变成了肢体冲突,李某 造成对方轻伤。当时,李某就拨打了报警电话,并 在现场等候民警处理。让李某没想到的是,这个头 脑发热的举动竟让她付出了巨大的代价。一审判决 后,李某不服,提起上诉,但二审仍然维持原判。

李某就这样人狱了。因为对判决结果有异议,李某一直心事重重,服刑状态欠佳。用李某自己的话来说,"法律是不是过于严苛了?我在二审判决前已经对被害人进行经济赔偿,是否应该将这纳人

李某的心事在监狱组织的法律学习课程中得到了解答。李某了解到,虽然她是一名服刑人员,但依然享有申诉、控告或者检举的权利。李某似乎看到了希望,但是她依然犹豫,自己已经服刑一段时间了,是否还可以提出申诉呢?是否会影响刑满释放的时间?每每想到这些,李某就会忐忑不安。

通过监狱民警的讲课,李某得知,在狱内,服刑人员对生效判决、裁定不服的,可以通过监狱长信箱、检察院信箱、法院信箱或者邮寄信件等方式,向有关国家机关申诉。这也是监狱依法行刑工作的一有关国家机关申诉。个年年初,李某还是决定投递申诉

当时正处在疫情防控最严格的时期,收到材料后,监狱民警没有片刻耽搁,与李某进行了多次谈话沟通,了解她的申诉理由和案件情况,并为她和检察院架起了沟通的桥梁,及时对她的申诉材料和检察院的回复进行传递。监狱虽然实施封闭管理,传递的程序变得复杂,但每次民警都会做好交接工作,及时将申诉进展情况告知李某。

能够有条不紊地成为"桥梁",离不开女子监狱在积极探索建立服刑人员申诉权益保障和救济机制方面做的努力。近年来,女子监狱制订了申诉保障和救济工作规范,成立服刑人员申诉保障和救济工作小组,通畅服刑人员申诉途径,及时转送或提请有关机关处理。对于有法律问题的,工作小组会为服刑人员提供法律支持,委派监狱公职律师提供法律咨询,必要时提供心理咨询,或由"志坚帮教工作军"介人开展相关帮教。

因为这些落在实处的工作,经过几个月的沟通,李某从监狱民警处得知,她提交的申诉材料已经移送到相关检察院。李某的心安定下来,她回归的日子也一天天临近了。李某说,不管结果如何,至少她因为监狱的教育学到了法律知识,也明白无论何时都该通过法律途径维护自己的权利……

没想到还能找回"珍贵回忆"

《宪法》第十三条规定,公民的合法 的私有财产不受侵犯。国家依照法律规定 保护公民的私有财产权和继承权。

"尊敬的监狱长,我是服刑人员武某。在我被逮捕后,随身物品中有一部分到现在还没有还给我,包括我的护照,请求帮我找回这些物品……"

当这样一封"找东西"的信出现在女子监狱的监狱长信箱中时,监狱民警有些意外。一般来说,从服刑人员被捕到入狱的每一个环节,其随身物品都会一同移交,由服刑人员签字确认,应该不会丢失。但武某列出的物品却有护照、手机、背包等等,似乎是随身物品都丢了。

通过初步了解情况,民警得知,武某 人监服刑约半年后提出自己的随身物品没 有归还。听从民警建议,武某写信至检察 机关。很快,武某收到了检察院的答复, 没有发现相关物品的保存及移交记录。没 放弃寻找的武某于是写信给监狱长求助。

武某怎么会想到写信给监狱长?这不得不提女子监狱的"监狱长信箱"。

"监狱长信箱"是服刑人员反映诉求、提出建议、表达情绪的有效途径,也是监狱领导掌握监狱情况和服刑人员思想

动态的渠道之一。监狱每个楼层都设有 "监狱长信箱",信箱钥匙由监狱专职工作 人员管理,每周定期开启信箱,并在规定 时间内登记上报。

几年来,女监坚持每一封来信都由监狱长亲自批示,职能科室和监区归口办理,实现监狱和监区的分级负责。

以武某的这封信为例,信件登记上报 后,监狱长批示由监狱狱政管理科办理。

武某虽是服刑人员,但她的合法私有 财产依然应该得到保护。为此,狱政管理 科民警立即与武某的主管民警核实相关情况,并开始了寻找的旅程。为了确认每一个环节,民警还先后走访了派出所、看守 所等单位,向当时承办武某案件的工作人员确认物品扣押和移交的情况。然而,没有发现武某所说物品的保存及移交记录。

得知结论的武某有些失落,民警耐心 地安慰她,武某的眉眼间却始终有一抹愁 容。"你还有什么要问的吗?"民警问。

"没有护照,我刑释后还能回家吗?" 原来,武某是外籍服刑人员,她最担 心的是丢失了护照不能回家。

"放心,只要确认你的国籍,在刑释前是可以补办证件的。"民警将相关的规定告诉武某,并建议她可以向领事馆求助

续寻找物品。

得到肯定的答复,武某松了一口气,向为自己奔忙的民警们致谢。

与武某相比,一样找不到东西的汪某就 "幸运"了一些。

服刑第一天,汪某就向民警提出了找手机的请求,"这部手机虽不值什么钱,但是手机里却有我和外婆的照片和视频……"原来,汪某的外婆已经去世,她却因为犯罪不能送她最后一程。手机里的照片和视频成了汪某对外婆最后的念想,也是最珍贵的回忆。抱着一丝希望,汪某向民警提出了请求。汪某没有想到,民警非常重视此事。但经过查询等工作,民警发现,汪某到监狱当天并没有随身物品一同移交。

就在汪某觉得希望破灭的时候,民警给了她一个好消息。就在第二天,民警就通知汪某按规定确认贵重物品移交。看着"失而复得"的手机,汪某才知道监狱民警一直为保障她的合法权利忙碌着,并最终找到了她的物品,移交到了监狱。

监狱民警规范执法的行动让汪某很感动,她牢牢记得确认物品后,民警对她说的那句话: "希望你找回的不仅仅是和外婆的珍贵回忆,更要通过踏实改造找回一颗向善的心……"

"零基础"的她学会"Say Hello"

《宪法》第四十六条规定,中华人民 共和国公民有受教育的权利和义务。

对只有小学文化的王某来说,女子监狱是所特殊的"学校",她在这里学习反省与悔过,学习树立正确的三观,学习法律知识,也获得了学习文化知识的机会。她没想到,连ABC都不认识的自己竟然可以看懂一篇较为简单的英文文章了。

而王某有这样的学习机会,缘于女子 监狱一直以来注重开展的服刑人员文化教 育改造工作。监狱民警介绍,教育可攻心 治本,帮助稳定监管改造秩序,同时也在 一定程度上保障服刑人员的受教育权。

女子监狱日常会对服刑人员开展普法教育、公民道德大课教育、心理健康大课教育。对像王某这样未完成九年制义务教育的服刑人员,监狱开设了文化教育班(包括 由育、小学、初中)。对有一定教育基础的服刑人员,则提供开放大学的学习机会。

同时,为帮助服刑人员掌握一技之长,未来可顺利回归,监狱结合女性服刑人员的特点,开设缝纫、护理、茶艺等职业技能培训。并在近年积极拓展"产学业"一体化

实现渠道,开发与政策对接的职业教育项目,依托"12333"回归政策指导中心进一步构建出监教育体系。

除此之外,监狱还联合市妇联"创变客"公益项目,策划创办服刑人员英语培训班。王某就是在这个培训班上经历了从"英文盲"到"哑巴英语"再到能读能说能写的蜕变。

王某正值壮年,却没有好好上过学, 还因抢劫罪被判处有期徒刑五年六个月。

服刑后的王某经过教育改造,自己也想有所改变,想多学点本领。她很想学英语,可是王某的英语简直是零基础,所以尽管她努力想往英语里钻,却怎么也找不到洞口。

几年前,当得知有机会加入"创变客" 英语培训班时,王某很高兴,觉得自己终于 有机会了。可是,她又有些退缩,生怕学不 好被笑话。在王某犹豫的时候,她的主管民 警不断鼓励她,促使她坚定了报名学习的 决心。

在培训班里,老师给每个学员起了个英文名,王某也不例外。这让王某很欣喜 她的英文名是她学会的第一个英文

"单词"。默念着自己的名字,王某觉得这或许就意味着新的开始。

然而,一切并没有那么容易。第一节课下来,王某只听懂了自己的名字。她知道,因为自己一点基础都没有,想要学好英语,必须比别人更加努力。于是,王某把休息时间全都用来苦背音标、单词、词组。这样的学习到底有没有收获,王某自己心里也没底。直到有一天,她因为一个陌生单词请教老师,老师一边读,她一边自然地写下了音标。看着自己准确无误写下的音标,王某有些意外和激动,"我竟然能写得出音标了",那一刻,王某对自己的学习才终于有了一点信心。

在培训班上,王某跟着老师学习音标,发音,通过有趣味性的互动模式学习英语口语。虽然开始的时候,王某总是"张不开嘴",但在老师的悉心指导下,王某逐渐从胆怯走向了融入,也最终顺利从培训班结业。

这一段学习经历让王某感慨不已,"以前因为种种原因,我都没有完成那九年义务教育,走上错路。现在好不容易有改正的机会,更加不能浪费了。监狱给了那么多学习的机会,我想要'化刑期为学期',努力充实自己,才不枉接受改造的这几年时光。"

上海秀博安本 F176 信用代码:913101135695815598, 股东决定即日起注销,特此公告 上海靖濤实业有限公司统一社会 信用代码:91310113MAIGMYF8H,经 股东决定即日起注销,特此公行 上海玖垚科技有限公司统一社会 信用代码:91310113MAIGMTRL1A,试



